

## 吴健雄的家乡太仓举行座谈会 纪念吴健雄诞辰 95 周年

2007 年 6 月 11 日下午,健雄职业技术学院落成典礼之际,吴健雄的家乡江苏省太仓市组织召开了吴健雄诞辰 95 周年纪念座谈会。太仓市人民政府市长谢鸣担任主持,市委书记浦荣皋作了讲话,太仓市领导班子和浏河镇的领导出席了会议。应邀参加会议的有中国高等教育学会会长、教育部前副部长周远清,两院院士冯端、陆埏、李方华、邹世昌、吴建屏、唐孝炎、龚知本,来自北京大学、清华大学、南京大学、东南大学、同济大学等 10 多位教授,吴健雄教授的儿子袁纬承,侄子吴颐、吴肃等亲属,受到吴健雄教授一直关心和帮助的太仓市明德高中、初中、小学的校长,以吴健雄教授名字命名的健雄职业技术学院领导等。会议收到了诺贝尔物理奖得主李政道发来的贺信,发来贺信的还有唐孝纯院士、陆佑涓院士等,唐孝威院士为座谈会寄来了发言稿。

太仓市委书记浦荣皋说,此次举办座谈会既是纪念吴健雄教授诞辰 95 周年,共同追忆她在科学领域的成绩,更是缅怀她对祖国、家乡教育作出的卓越贡献,感悟她崇高的爱国之心。太仓作为吴健雄教授的家乡,创建健雄职业技术学院是为了遵从吴健雄教授的心愿,学院也是在她与其爱人袁家骊教授鼎力支持下建立起来的。今天,我们继承和弘扬吴健雄精神有着义不容辞的义务,它对我市的经济和社会发展有着巨大的影响。在纪念吴健雄教授诞辰 95 周年之际,我们将秉承吴健雄教授求真务实的精神,弘扬吴健雄教授身在海外、心系祖国的品质,将健雄职业技术学院打造成苏南乃至全国一流的高等职业教育院校,特别要在发展中形成自己的办学特色,实现职业教育的高水平发展,并以此推动太仓经济和社会的发展。

在座谈会上,袁纬承博士回顾了母亲吴健雄生前走上研究物理科学之路的历程,缅怀了她崇高的科学精神和伟大的品质。来自中国科学院和中国工程院的院士以及众多专家学者,也都满怀激情地畅谈了自己的感受,深深为吴健雄教授孜孜不倦、踏实、求真的科学态度打动,感叹她不愧为一个真正的科学家,更是女性的典范和骄傲。健雄职业技术学院院长魏晓锋博士、教授表示,健雄学院将秉承吴健雄教授科学求真的精神,遵循高等职业教育规律,大力推进“校企合作”和“双元制”模式,扎实推进学风、校风建设,使高等职业技术教育成为区域经济发展的重要元素,为地方经济的发展做出更大贡献。

(由 2007 年 6 月 12 日《太仓日报》的报道修改而成)

### 李政道先生为纪念座谈会发来的贺信

Columbia University in the City of New York  
DEPARTMENT OF PHYSICS  
Theoretical Physics Group

New York, N. Y. 10027  
538 West 120th Street  
Fax: 212-932-3169

太仓市人民政府并  
健雄职业技术学院:

欣闻太仓市人民政府将举办健雄职业技术学院新校区落成典礼暨纪念吴健雄诞辰 95 周年座谈会,深感欣慰。作为健雄的好友,也作为一个江苏人,我对学院的蓬勃发展及新校区落成表示由衷的祝贺。

健雄是一位极卓越的女物理学家,她对近代物理学的发展有十分杰出的成就。在  $\beta$ -衰变等各方面的实验领域,均做出了永存的、独一无二的、里程碑式的、奠基性的贡献,是世界同行们一致公认的。她智慧崇高,工作刻苦,做事严格,热爱祖国,热爱家乡,为人谦虚,是科学家中的楷模,人间君子,她的名字和优秀品质定能为当代和后世的人们永记不忘。以她的名字命名的学院也一定能发扬光大健雄的优秀品质,把学院办好,造福人民,造福后代。

再次祝贺学院新校区的建成!

李政道

2007 年 3 月 22 日  
于纽约哥伦比亚大学